



特拉斯
 年齡: 47歲(1975年7月26日出生)
 出生地: 牛津
 學歷: 牛津大學修讀哲學、政治學及經濟學
 配偶: 奧利里(育有兩名女兒)

英國執政保守黨黨魁選舉經過近兩個月的投票後，結果5日出爐，外相特拉斯以57.4%得票率勝出，她6日會接受英女王伊利沙伯二世任命成為新首相。

特拉斯上任後首要任務是應對英國通脹飆升及民眾生活成本高漲問題，據報她計劃凍結英國家庭的能源費用兩年，涉資達1,000億英鎊。英媒指出，特拉斯將接手自前首相戴卓爾夫人時期以來最差的局面，任內將面對重重挑戰。

保守黨國會下議院黨團「1922委員會」主席布雷迪宣布競選結果，特拉斯取得81,326票，擊敗取得60,399票的前財相蘇納克，黨員投票率為82.6%。有別於在選前民調遙遙領先，特拉斯得票率僅57.4%，是保守黨2001年黨魁選舉改制以來得票率最低的黨魁，也是首名得票率不足60%的黨魁。

翌日接受任命 稱「了解公眾期望」

特拉斯6日會前往蘇格蘭巴爾莫勒爾堡謁見英女王，接受新首相的任命，之後會籌組新內閣，並按傳統在官邸外發表演說，向國民闡述上任後的願景。她5日勝選後發表簡短演說，稱成為保守黨黨魁是她的榮譽，又不忘向對手蘇納克致謝。對於前首相約翰遜，特拉斯稱非常感謝這位朋友，讚揚約翰遜任內完成脫歐，並推出新冠疫苗抗擊疫情。特拉斯直言非常明白英國公眾對保守黨的期望，她將全力兌現保守黨對全英選民的承諾，表示

將推出「確實計劃」實施減稅及振興英國經濟，亦會全力應對能源危機及國家醫療服務(NHS)的問題。

特拉斯4日受訪時，強調一旦上任後將立即採取行動，一周內公布新政府如何解決能源費用高昂及長期供應問題，讓英國社會可平穩度過今年冬天，不過她拒絕透露詳情。據《每日電訊報》報道，特拉斯考慮推動規模達1,000億英鎊的計劃，凍結英國能源價格兩年，費用將由財政部貸款支持，據悉方案獲多間能源公司支持。被指是下任財相熱門的商業、能源及工業策略大臣夸騰，據悉亦對凍結能源費持開放態度。

僅12%英人看好 料歐美關係變差

然而《星期日泰晤士報》指出，特拉斯面對自戴卓爾夫人以來最差的局面，僅12%英國民眾看好她能勝任首相，就連美歐盟友也心存憂慮，擔心他們即將面對一名令雙方關係陷入緊張的新

首相。該報稱，英國面對自2008年以來最嚴重的生活成本危機，與1979年戴卓爾夫人上台前相似的「不滿冬季」，以及預計英鎊將持續疲弱，特拉斯將面臨艱巨挑戰。

美國有線新聞網絡(CNN)評論稱「約翰遜將一場經濟災難交給繼任者」，指英國經歷領導層真空，步向經濟衰退和因能源費用飆升引發的人道危機。英國的企業和家庭均警告，若沒有政府幫助，他們將無法度過冬天。

《衛報》則指特拉斯挑選閣員時將面對極大壓力，除非讓包括約翰遜的批評者在內的黨內高層入閣，否則她將領導一個嚴重分裂的保守黨，在下屆大選將無可避免面對失敗。

約翰遜5日在Twitter發文，呼籲保守黨團結一致支持特拉斯，又稱會支持對方的紓困方案。歐盟委員會主席馮德萊恩祝賀特拉斯勝選，但強調歐盟與英國必須合作，全面尊重脫歐協議且徹底執行，包括北愛爾蘭協議。



◆特拉斯與奧利里(右)較早前攜同女兒出席活動。網上圖片



◆保守黨公布選舉結果前有民眾發起示威。法新社

渲染中俄言論激烈 引發擔憂

對於英國外相特拉斯將出任新首相，《環球時報》社論指出，特拉斯能否為英國帶來新氣象，英國民眾和盟國的盟友似乎都較悲觀，歐盟、美國都出現對特拉斯感到「不安」的聲音，她在競選過程中對中俄等國家的激烈、粗魯言辭，更引發擔憂。

「按核按鈕是首相重要職責」

社論稱，一大堆難題正擺在英

國新首相面前，英國正處於「危險的臨界點」，民眾被不斷高企的生活成本壓得喘不過氣，一些貧困家庭甚至面臨生命威脅。從10月起，英國家庭的年度能源價格上限將大幅上調80%。寒冷的冬天即將來臨，預計可能有相當多的人在這冬天凍死。更棘手問題是經濟復甦乏力。英國商會近日便警告，英國經濟將在今年底前陷入衰退。

面對如此嚴峻的國內形勢，英國執政保守黨不僅在面對真正問題時束手無策，還把主要精力放在政治內耗和對外攻擊上。尤其特拉斯幾乎在整個選舉過程中都一直渲染中俄威脅，極力鼓吹增加國防預算，甚至聲稱按下核按鈕「是首相重要職責」。

特拉斯經常選擇與前首相戴卓爾夫人相似的服飾，在行事風格上也想複製「鐵娘子」，但要成為新一代「鐵娘子」，特拉斯更需要認清時代的發展潮流，改變僵化落伍的「帝國思維」，將更多精力放在國內務實發展，而不是投機取巧轉移矛盾、甚至不斷擺出「對華強硬」姿態。畢竟靠玩弄地緣政治或許能搶一時風頭，但終究化解不了英國面臨的現實困境。

◆綜合報道

經濟危機加劇

英鎊兌美元跌至1985年以來新低

英國經濟危機加劇，拖累英鎊匯價急挫，5日兌美元更跌至1985年以來最低水平。投資者憂慮英國經濟衰退風險加深，預計鎊匯將進一步疲弱，兌美元甚至可能跌穿1算，跌至200多年從未見過的低位。

兌港元曾穿9算

英鎊兌美元在5日亞洲早盤交易中一度下跌0.6%，跌至1.1449美元水平，其後跌幅收窄，報1.1452美元。英鎊兌港元亦曾一度跌穿9算，報1英鎊兌8.9849港元，其後止跌回升，報9.0357港元，升0.02%。

英鎊貶值在一定程度上受到美元持續強勢影響，近日美元上漲已將歐元和日圓壓至數十年來的低位，但問題同時也出在英國本身，英國正面臨能源危機，今年冬天許多家庭可能無力支付賬單。此外，圍繞英國下一任首相將頒佈的經濟政策，以及英倫銀行能否遏制高通脹的不確定性，也加劇英鎊跌勢。

投資銀行高盛警告，在能源成本不斷攀升下，英國明年通脹率可能超過22%，是至今為止最嚴峻的預測之一。該銀行估計在這種情況下，英國經濟將收縮3.4%。資產管理公司BlueBay投資總監道丁表示，英國經濟面臨的挑戰「可能是我們記憶中最嚴重的」，他認為明年英鎊兌美元可能會跌至1算水平。

歐元續探底

在英鎊兌美元的200多年歷史中，鎊匯從未低於1美元，不過在1985年英鎊兌美元匯率曾逼近1美元，當時英鎊跌至1.05美元，之後全球最大的多個經濟體根據「廣場協議」，聯手壓低美元匯率。

由於俄羅斯中斷對歐主要天然氣供應後，歐洲能源短缺情況更嚴峻，歐元匯率5日同樣急挫，一度跌穿0.99美元水平，是2002年12月來最低。歐元兌港元報7.7961，跌0.2%。資產管理公司TwentyFour投資基金經理香農表示，「歐洲前景陰霾密布，歐元幾乎肯定會進一步疲弱。」他認為若歐元區陷入長期衰退，將拖慢歐央行加息步伐。

◆綜合報道

特拉斯成英首相 接手超級爛攤

勢利女上位 寫照英頹勢

郭燁



環評 據援個多月，英國保守黨黨魁選舉這場鬧劇終於落幕，現任外相的特拉斯在毫無懸念下當選新一任黨魁，並成為2010年保守黨上台以來，第3位未經全國選舉而上台的英國首相。這次選舉可說是一塊「照妖鏡」，將

政治人才凋零、經濟沒落、民生倒退等種種英國衰敗現象，一一照出來。保守黨執政12年，由卡梅倫、特雷莎·梅到約翰遜，首相人選可謂「一蟹不如一蟹」，但特拉斯毫無疑問地比他們更差。從她的從政履歷可以看到，特拉斯做人根本毫無原則可言，她讀大學時加入自由民主黨，曾經公開高呼要廢除君主制，但之後卻轉投傳統「保皇」的保守黨；在脫歐公投前特拉斯原本是留歐派，多番強調歐盟對英國的重要性，但公投後她又突然「痛改前非」，變身成脫歐派，為的就是多親近權力核心，進一步上位。

在黨魁選舉過程，特拉斯的立場也是搖擺不定，她一時說要將倫敦以外的政府僱員全部裁減，轉頭又改口說只是針對公務員，還反過來批評傳媒「誤解」她的政策主張；她一時說當選後絕不會派錢，但在選戰後期又突然放風，聲稱要豪花數十億英鎊「為民紓困」。這給人的感覺就是特拉斯根本沒有全盤政策考慮，一切只是見風轉舵，只為了選票服務。

說到選票，自然不得不提保守黨黨魁的選舉制度。在英國這個號稱「民主大國」，保守黨黨魁選舉的制度卻是最不民主的表現，因為整個過程只有保守黨國會議員及大約16萬保守黨黨員有份參與，一般選民、就連大選中曾經投給保守黨的選民，都完全沒有表達意見的機會。

換言之特拉斯和對手蘇納克在選舉過程中，只需要討好那些盲目崇拜戴卓爾夫人的強硬脫歐派，根本不用理會一般民眾感受。例如選舉期間蘇納克就被揭發私下吹噓自己擔任財相時，如何將原本撥給貧窮地區的公帑轉到富裕地區；特拉斯也被揭發私下批評英國工人「懶散」，需要更加努力工作。

更離譜的是，英國正經歷幾年來最嚴重經濟危機，通脹高企，能源價格不斷飆升，民不聊生，但保守黨上下下卻始終沉醉於這場黨魁選舉鬧劇，作為看守首相的約翰遜更只顧辦婚禮、度蜜月 and 搬屋，不理民眾死活。如今選戰終於結束，但民調顯示，大部分英國人都不相信特拉斯有能力處理連串危機，英國的衰敗似乎仍然會繼續下去。

立場搖擺 爭議不斷

曾屬自由民主黨

在牛津大學就讀期間加入自由民主黨，在1994年9月黨大會上發表演說，支持廢除君主制的動議。她在1996年轉投保守黨。

出軌戀政治導師

首次當選國會議員後，因過往一段婚外情醜聞備受爭議。已婚的特拉斯被揭在2004年至2005年間，曾與同樣已婚的保守黨議員兼導師菲爾德出軌。

留歐派變脫歐派

曾表明自己在脫歐公投中支持留歐，強調此舉是為英國經濟設想，她其後轉支持脫歐。

洩脫歐談判機密

2017年擔任內閣大法官的特拉斯被懷疑洩露政府有關脫歐談判的消息，引起時任首相特雷莎·梅團隊批評，加上她未有保護遭受無理批評的法官，最終在6月被革職，降級為財政部首席秘書。

登坦克扮鐵娘子

她2021年戴頭盔和穿防彈背心，在愛沙尼亞登上一輛英軍坦克，被指試圖模仿「鐵娘子」戴卓爾夫人當年坐上坦克的場面。

豪言大減稅拉票

為了在黨魁選舉爭取支持，特拉斯宣布一旦當選會減稅300億英鎊。

◆綜合報道



◆特拉斯被指模仿鐵娘子。網上圖片

